

2022年6月23日

第25期

总第2914期

本期16版/每周四出版

# 福建卫生报



国内统一连续出版物号:

CN 35-0013

邮发代号:33-9



咨询热线:400-991-2221

投稿邮箱:fujianwsb@126.com

出版单位:每周文摘报社

主管单位:福建日报社

主办单位:每周文摘报社

协办单位:福建省计划生育协会



## 首届中国(福建)数智医疗博览会开幕

□本报记者 林颖

6月18日上午,由全国卫生产业企业管理协会、《福建卫生报》社、福建省医务志愿者协会共同主办的2022中国(东南)数智医疗产业峰会暨首届中国(福建)数智医疗博览会(以下简称医博会),在福州海峡国际会展中心盛大开幕。

全国卫生产业企业管理协会会长窦熙照,福建省政协教科卫体委员会副主任委员赖诗卿,福建日报社(报业集团)党组成员、副总编辑任君翔,福建省工商业联合会一级巡视员陈建强等领导出席了开幕式。

这是我省首次由行业协会牵头、区域主流媒体协调、专业企业承接的医疗领域创新展会,通过论坛加展会的形式,立足“数智经济”和“大健康”,聚焦福建医改成果,医疗领域数字化和智能化技术,推动行业向全球科技价值链中高端迈进,堪称医疗健康领域前沿科技展示和体验的盛会。

现场,来自国内外的200多个品牌厂商在11000多平方米的展位悉数亮相,各种先进的医疗产品博得了众人的目光。这也是福建



医用设备生产企业和流通企业首次同平台交流。

福建是综合医改试点省份,是医疗创新改革的“排头兵”。今年恰逢三明医改十周年,在医博会上举办的福建医改主题论坛及三明医改十年成果展引起业界关注。中国卫生经济学会副会长兼秘书长张振忠教授,省政协委员、省医保研究院院长赖诗卿,福建医科大学附属第一医院党委书记林章雅,福建医科大学卫生健康研究院院

长、福建省医药卫生体制改革研究会副会长明强等多位医改专家齐聚首,解构公立医院高质量发展新格局,让展会宾客真正“看懂”福建医改。

医博会上,还有一场“机器人手术专场”研讨会吸引了北京、上海、广州、浙江、湖南等地的国内顶尖医疗专家,线上线下共同探讨机器人在外科的应用与发展前景。与会专家表示,机器人手术精准、创伤小、恢复快,具有很广阔的运

用前景,随着国产手术机器人的研发步伐加快,未来将让更多患者得到更好的医疗服务。

前沿医疗设备的投入使用,离不开创新想法的加持。在医博会现场,福建省医疗器械行业协会筹备成立创新成果转化专委会,希望未来通过专委会的“穿针引线”,能更精准地把医疗机构、大学研究机构和生产企业串联在一起,形成合力,加快临床实用性医疗器械改进,提升医疗成果转化效率。



□福建日报记者 储白珊

18日,2022中国(东南)数智医疗产业峰会暨首届中国(福建)数智医疗博览会在海创会上精彩亮相,以“论坛+展会”的形式,展示了福建医改成果、数智医疗前沿技术、先进医疗器械产品、康复养生全生态产品和生物医药等内容,吸引了众多国内医疗领域的专家学者、医疗器械龙头企业及知名数字医疗领先企业参加。

它还引发了一个热议话题:数智经济时代,健康产业如何升级、发展,更加精准地对接和满足群众多层次、多样化、个性化的健康需求?

## 让数智力量驱动大健康 ——首届中国(福建)数智医疗博览会观察

**展先进  
前沿技术守护群众健康**

带最新、最先进的产品来参展,是医疗器械生产企业的共识。

深圳迈瑞展区,一群客商围着模拟ICU病床旁的一块显示屏驻足良久。这块显示屏看似一个心电监护系统,但轻击鼠标,它又能马上切换为呼吸机监测系统、患者输液管理系统。“这是国际首个实现床旁信息融合的系统设备,它能将病床旁所有多品牌、多种类的设备进行信息整合,方便医护人员查看患者信息。”展区工作人员黄立伟说。

隔壁奥林巴斯的展区里,最醒目的地方摆着的大家伙同样吸引了一群人。“它是内窥镜摄像装置,它的色彩还原性更强,兼容性也更强,它能

帮助内科医生更快速、更精准地找到消化道早期肿瘤,并进行早期治疗,减少患者痛苦,降低医疗费用。”公司总监许志成说。

数智为健康带来的变革并不局限于生产领域。药械流通企业代表、福建栢合冷链仓储管理有限公司副总经理黄群腾介绍说:“今年底我们将投用的药械冷链库靠的就是智慧物流。它能自动温控、消防、节能和制冷,有电子巡仓系统,还有无人化解决方案,能帮助我们准确、高效地全方位实时查看货品流转情况,更好更安全地将药械产品送达客户。”

数智为健康带来的变革正在医疗服务一线加速应用。首届数智医博会上,有一个机器人手术专场吸引了北京、上海、

广州、浙江、湖南等地的国内顶尖医疗专家。

在这场胰腺疾病诊治规范学习班暨机器人手术系统在外科应用进展研讨会上,中华医学会会长、中国科学院院士赵玉沛表示,机器人在外科中的应用已基本涵盖整个外科领域。我国医疗机构目前在用的手术机器人约270台,年手术量却高达30万台,机器人装备有很大潜力。

研讨会主讲嘉宾、福建医科大学附属协和医院基本外科主任黄鹤光指出:“目前我国医疗机构使用的机器人全是进口的达芬奇机器人,患者负担较重。希望能更早用上国产手术机器人,让更多患者能得到更好的医疗服务。”

(下转13版)

本版责编:蓝旭

**福建医改主题论坛**

(详见7版)

**前沿医疗产品亮相医博会**

(详见8版)

导读